

国产替代步伐加速 沈阳工业母机集群化焕新

证券时报记者 孙宪超

高端数控机床制造水平的高低直接决定着一个国家整体装备水平和工业水平,关乎国家国防安全与经济安全。

辽宁省沈阳市被誉为“中国机床之乡”“中国机床工业的摇篮”,发展机床产业已经近百年历史。

此前,工业和信息化部发布2024年先进制造业集群竞赛胜出名单,共有35个集群上榜,其中就包括以沈阳市、大连市为核心的沈大工业母机集群。

近日,证券时报记者在采访中了解到,沈阳机床产业已形成涵盖上中下游的全产业链条,现阶段以突破高端主机、数控系统和功能部件“卡脖子”为主攻方向,着力打造成为国家重要的高端工业母机研发生产基地。



沈阳某家机床企业装备车间。孙宪超/供图

1 国产替代

2月25日,在沈阳精锐数控机床有限公司(下称“精锐数控”)的装配车间内,工人们正在一台台设备前紧张地忙碌着。

“这是车铣复合加工中心,将于今年5月份交付给客户,主要用于生产航空发动机轴盘。”精锐数控总经理荣志军介绍。

航空发动机是现代工业“皇冠上的明珠”,研制周期长,技术门槛高。作为航空发动机的重要组成部分,轴盘长期依赖进口。为了解决“卡脖子”难题,同时也是为企业寻求新的利润增长点,精锐数控成功研发出用于生产航空发动机轴盘的车铣复合加工中心。

精锐数控近年来一直将突破高端主机、功能部件“卡脖子”为主攻方向。2023年,由精锐数控自主研发的首台国产H16火花塞数控六轴车床顺利完成交付验收,填补了我国制造业在这一领域的空白。另外,精锐数控自主研发的蚊群制造系统,在国内首次采用单机全序、平行作业、混流生产方式,主轴有效工作时间超过85%,生产效率对比传统制造提高2倍至6倍。

沈阳马卡智工科技有限公司(下称“马卡智工”)专注于高端智能装备(工业母机)的研发、

2 底蕴深厚

辽宁是国家重要的机床研发生产基地,机床产业起步于上世纪30年代,发展底蕴深厚。

沈阳市工信局负责人表示,沈阳是中国“一五”时期重点建设的工业基地,苏联援建的156个项目中6个项目落户沈阳,其中有2个是机床项目,奠定了机床产业的基础。

据辽宁社会科学院产业经济研究所所长姜瑞春介绍,“一五”时期,我国布局机床企业的“十八罗汉”,沈阳、大连占据4席。当时全国近30%的金属切削机床出自辽宁,仅沈阳三个机床厂就援建了全国15家机床企业。

沈阳深厚的产业底蕴、完备的产业体系、丰

3 集群化建设

此前,以沈阳市、大连市为核心的沈大工业母机集群入选工信部发布的2024年先进制造业集群竞赛胜出名单。

沈阳工信局负责人表示,推进沈大工业母机集群建设不仅可实现沈阳地区材料、关键零部件、数控系统到整机的全产业链智能化、绿色化、融合化转型升级,保障高端机床安全可控,也可为引领发展战略性新兴产业和未来产业奠定坚实基础,在未来国际竞争中赢得主动,抢占先机。

4 寻求突破

“沈阳将聚焦国家重点领域和重大项目所需求工业母机国产化替代目标,以突破高端主机、数控系统和功能部件‘卡脖子’为主攻方向,提高工业母机自主可控率、核心功能部件国产化替代率、头部企业本地配套率,着力将沈阳建设成为国家重要的高端工业母机研发生产基地。”沈阳工信局负责人表示。

要达成上述目标,有必要客观看待目前沈阳机床产业存在的发展瓶颈。

姜瑞春认为,沈阳机床产业集群还存在规模体量偏小、头部企业数量偏少、企业总体实力偏弱、高端产品受制于人、正向设计能力不强、集聚效应不明显等问题。在产学研用结合方面,沈阳

制造、销售及技术服务。目前马卡智工营收60%来自海外,订单供不应求。

“产能不足已经成为马卡智工现阶段发展中面临的主要问题。”马卡智工总经办主任王峰表示,公司购置了1600亩工业用地用于扩大生产、建设研发中心等。其中,4万平米数字化恒温装配车间预计2026年2月投入使用,届时公司产能将会得到有效释放。

为解决更多民用航空航天领域“卡脖子”难题,马卡智工在高端智能制造装备研发创新上不断寻求突破。2024年,马卡智工成功中标中航沈飞民用飞机有限责任公司C919吊挂自动制孔设备项目,成功实现了进口替代。

“公司研发出SHARP系列航空发动机高强

度材料机匣高精高效五轴加工中心、ECO系列超大型双横梁航空复合材料工装模具体专用加工中心、M系列动梁式高速五轴加工中心等重点产品,广泛应用于民用航空航天结构件加工。”王峰告诉证券时报记者,在为自身的发展赢得机遇的同时,马卡智工也在一定程度上助力民用航空航天领域解决更多“卡脖子”难题,推动了我国民用航空航天事业和高端装备制造事业发展。

马卡智工、精锐数控只是沈阳机床产业的缩影。据沈阳市工信局负责人介绍,目前沈阳市减材装备制造业拥有骨干企业147户,配套企业513户,产业规模300亿元以上,沈阳机床产业已形成涵盖上中下游的全产业链条。

沈阳机床集团(现中国通用技术集团沈阳机床)曾是全球机床行业产值第一的企业,主导产品包括数控车床、数控镗铣床、加工中心等数控机床,累计为10多万用户提供机床产品和相关服务。

沈阳机床、精锐数控、中科数控、马卡智工等重点企业近年来均保持较高的技术研发投入强度,形成了非常好的产出效果。

“沈阳是东北老工业基地,拥有大量的央国企、科研院所、高等院校,能够为机床企业的研发、生产提供重要的应用场景。经过多年的发展,沈阳的机床企业已经与他们建立了十分紧密的联系,真正实现了‘产学研用’协同发展,成为沈阳发展机床产业的关键所在。”马卡智工总经办主任王峰介绍。

辽宁作为东北地区重要省份,以航空航天、汽车、船舶、轨道交通、压缩机等先进制造业为代表的优势产业体量大,带动性强。在新一轮“智改数转网联”和大规模设备更新驱动下,辽宁要充分发挥沈大工业母机集群基础优势,借鉴国外发达地区的成功经验,打造世界领先、国内一流的工业母机集群,为全国工业母机产业跨越式进步注入创新活力,使沈大工业母机集群成为实现东北地区全面振兴全方位振兴的重要引擎和关键支撑。

荣志军认为,推进“沈大工业母机集群”建设,意味着行业要进行更为精细化的专业分工,实现协调式发展,尽可能减少“内卷式”竞争。

机制。通过建设中试验证基地,强化自主安全可控,加快技术迭代升级,依托供需双链主企业,开展产学研用协同攻关和成组连线示范线建设。

“沈阳工业母机产业要通过集中攻克一批‘卡脖子’共性技术和‘进口受限’关键核心零部件,不断夯实基础制造底座。通过健全质量标准体系,建强工业母机创新中心、真空精密铸造试验平台、增材制造重点实验室、第三方中试验证平台4个细分领域创新平台,实现减材、等材、增材3类装备协同融合发展。”该负责人表示。

荣志军表示,沈阳机床产业要想实现更好更快发展,还要进一步解放思想、转变观念。沈阳机床企业应向国内经济发达地区的同行学习,进一步强化市场化思维,提高市场敏感度,提升对客户的服务意识,只有这样才能更好助力沈阳机床产业的发展。

江苏省战略性新兴产业基金集群首只高校科技成果转化基金落地

证券时报记者 陈澄

3月12日,证券时报记者从江苏省发展改革委获悉,江苏省战略性新兴产业基金集群首只高校科技成果转化基金落地,规模为5亿元,并已在南京江北新区完成注册。

据介绍,新落地的基金全名“南京高校科技成果转化天使基金(有限合伙)”,是江苏省战略性新兴产业专项基金中的首只高校科技成果转化基金,也是今年2月签约的第二批未来产业天使基金之一。

基金由江苏省战新母基金、南京市创新投资集团、江北新区高质量发展基金及江北新区科投集团共同出资组建,总规模5亿元。其中,南京市紫金产业投资有限公司出资占比第一,达33%;紧随其后分别为:南京江北新区高质量发展产业投资基金出资30%,省战略性新兴产业母基金有限公司出资25%。

未来,基金将围绕高校学科优势,聚焦未来网络通信、第三代半导体、前沿新材料、未来能源等领域开展直接投资。同时,依托“全国高校区域技术转移转化中心南

京主承载区”,重点支持生物医药与信息通信领域项目,旨在破解高校科技成果转化“最后一公里”难题,将科研成果转化为企业实实在在的生产力。

该基金的设立不仅充实壮大了南京市“4+N”产业基金集群规模,为战略性新兴产业、未来产业培育注入“耐心资本”和“战略资本”,也为全省推动提升高校科研成果转化效能、加快打造新质生产力重要阵地贡献力量。

作为基金注册地所在的江北新区,承建了全国高校生物医药区域技术转移转化中心(江苏南京)(简称生物医药南京分中心)。生物医药南京分中心作为教育部和江苏省共建的首批高校技术转移转化平台之一,已高效整合高校、科研院所及产业链资源,建成覆盖“基础研究-中试孵化-产业化应用”的一体化平台,示范和引领作用双强。

相关负责人表示,未来,南京将深化“中心牵引、区域联动、社会资本赋能”模式,打造长三角科创共同体样板,推动一体化平台向辐射全国的产业创新策源地跃升,为全省推动高校区域技术转移转化中心南

第八届数字中国建设峰会预计参展单位超过350家

证券时报记者 胡敏文

日前,第八届数字中国建设峰会招展招商推介会在深圳举办。迄今,数字中国建设峰会已在福州连续成功举办七届。7年来,共有超2100家单位参展,参展单位覆盖全国31个省(自治区、直辖市)及台、港、澳地区,现场观众总数累计达到170万人次。

今年,第八届数字中国建设峰会现场体验区计划于4月下旬举办,核心展示面积5.6万平方米,预计参展单位超过350家。现场,中国电子信息产业集团有限公司、华为技术有限公司、广州视源电子科技股份有限公司等10家优秀企业单位代表,参与第八届数字中国建设峰会现场体验区参展预签约仪式。

“中国电子连续七届深入参与。”中国电子信息产业集团战略合作部主任吴晶表示,“我们通过数字中国建设峰会展示硬核技术与创新成果,多维度呈现自身在金融、安全、政务、交通、教育等领域的解决方案和应用实践,不断推动生态合作与项目落地。”

华为同样不曾缺席,“今年我们将继续以会、展、谈、宣、赛等多种模式,以创新的

技术,携手更多的合作伙伴,共襄数字中国建设峰会这一年一度盛会。”华为政务一网通军团品牌营销总监李东升说。

“峰会提供让同行之间增进了解的机会。”据越疆机器人华南区域总监殷志辉介绍,越疆总部位于深圳,深入布局全球市场,是全球第二大、中国最大协作机器人公司。越疆机器人研发投入行业第一,专利数量超行业内第二至第六名总和,实现了硬件平台、软件平台、核心算法、智能操作的全技术链整体架构自研。

视源股份副总裁陈思桐说:“今年我们将携全新发布的AI会议技术,以及我们进一步完善的软硬件一体化的场景解决方案和行业深度应用,与更多伙伴共创数字中国的新价值。”

谈到大湾区内部如何避免同质化竞争,中国(深圳)综合开发研究院新经济研究所执行所长周顺波认为,要从政府、企业、行业等维度共同努力,而不是单靠政府或者靠某方面的力量就可以实现。要认识到城市的特色和优势,在数字基础设施等的建设上实现协同,企业形成热带雨林式的生态,有领军的企业,有细分的龙头,有瞪羚企业和隐形冠军等。此外,行业也要形成规范、标准,去引领企业发展。

丰山集团湖北募投项目已开始批量销售并逐步放量

证券时报记者 陈澄

3月12日晚间,丰山集团(603810)发布的投资者关系活动记录表显示,公司业务分为农药、新能源电子化学品产业、新材料高端精细化工产业三大板块。目前,农药业务为公司营业收入的主要来源,新能源板块因2024年6月取得汽车行业IATF16949质量管理体系认证证书,个别企业还要求提供其他证件,且从供样到验证通过时间相对较长,电解液的销售尚处在爬坡阶段。另外,湖北募投项目于2025年1月进入试生产阶段,目前产品已开始销售,并处于逐步放量阶段。

对于近期毒死蜱、绿草定等农药产品涨价,公司表示,主要原因是上游原材料三氯乙酰氯供给受限,部分厂商由于环保换证未达标等原因,导致停产整改,造成了市场原材料紧缺的现状,同时前两年农药行业清库存后,由于价格疲软等因素,整个供应链库存处于低水平。一般情况下,买涨不买跌心理因素及上述情况的影响,预计上涨可能还会持续一段时间,持续时间取决于上游原材料紧缺状况的缓解情况和客户库存及销量的增加情况。公司的供应商未受到上述情况影响,生产正常,且公司前期与多家供应商长期稳定合作,能够满足公司生产需求。公司产能利用率处在历史最好水平,毒死蜱、绿草定处在满产运行状态,由于涨价毛利率得到较大提高。

公司还表示,农药行业具有一定的周期性,2023年和2024年农药行业行情低迷

期,导致整个农药行业供应链有的企业减产、停产、转产。实际上,2024年农药消化库存基本结束,在农药处在下行区间时,客户拿货意愿不强,整个供应链从原料到存货几乎在低库存水平运行,随着农药行业整体逐步启稳,原料、产品价格上涨及补库存、买涨不买跌的心理等多重因素的影响下会带动整个产业链拿货意愿增强,从而形成良性循环。

公司对2025年农药行业充满信心,不过由于企业销售策略不同、产品种类不同、下游需求不同、库存水平不同等原因,产品价格走势也有所不同。

对于备受关注的湖北募投项目,公司介绍,湖北募投项目是以甲苯、氯气作为主要原材料,向下游生产对氯、邻氯甲苯、2,6-二氯甲苯、2,3-二氯甲苯、2,4-二氯甲苯、3,4-二氯甲苯,对邻氯甲苯及其下游系列产品,主要应用在农药、医药、染料、香料等行业中间体,应用非常广泛,其中对氯甲苯也是公司氟乐灵产品的生产原料。公司将继续沿着对氯、邻氯甲苯生产线,不断丰富和优化产品线。

目前,该项目已进入试生产阶段,产品已开始批量销售,由于公司项目相对同业企业建设较晚,使得公司能够集中和开发行业内先进的工艺技术,包括自动化技术、蒸馏技术等,进一步降低生产成本,提高了企业的产品竞争力,公司将进一步增强业务战略合作、强化安全生产管理、销售团队建设,加快湖北募投项目对公司业绩实现重大贡献。